

P R O T O K O L L	über die 10.Sitzung des Ortschaftsrates Barnebeck der Amtsperiode 2019/2024 am Montag, dem 21.09.2020 um 19:30 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus Barnebeck, Barnebeck 7, 29410 Hansestadt Salzwedel
--------------------------	---

Anwesenheit:

Ortsbürgermeister/in

Herr Toni Winkelmann

Mitglieder

Herr Steffen Albrecht

Herr Andreas Kraus

Stadtrat Daniel Schaefer

Frau Anja Senkbeil

Protokollführer/in

Frau Kerstin Senkbeil

Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr

Ende der Sitzung: 21:45 Uhr

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der zahlenmäßigen Anwesenheit der Ortschaftsräte und damit der Beschlussfähigkeit

Herr Winkelmann eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die zahlenmäßige Anwesenheit der Ortschaftsräte und damit die Beschlussfähigkeit fest.

zu 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung

Die vorliegende Tagesordnung wird festgestellt:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der zahlenmäßigen Anwesenheit der Ortschaftsräte und damit der Beschlussfähigkeit
2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung
3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 20.07.2020
4. Informationen des Ortsbürgermeisters
5. Einwohnerfragestunde
6. Dorfstraße Barnebeck

7. Verkehrszeichen 50 km/h Weg nach Thune
8. Auswertung Umgestaltung Küche DGH
9. Verwendung Geld aus Budget
10. Anfragen und Anregungen

zu 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 20.07.2020

Die Niederschrift vom 20.07.2020 wird genehmigt.

zu 4 Informationen des Ortsbürgermeisters

Herr Winkelmann informiert den Ortschaftsrat über zwei Jubiläen:

- Elke Sack – 80. Geburtstag
- Margot Stark – 90. Geburtstag

Weiterhin informiert er über folgende Punkte:

- Ahornbäume wurden erstmal notdürftig ausgeschnitten
- Die Seniorenweihnachtsfeier findet auf Grund von Corona in diesem Jahr nicht statt, da es keinen geeigneten Raum dafür gibt
- Fenster in der Trauerhalle wurden erneuert
- Im DGH wurde in der Terrassentür ein Panikschloss eingebaut

zu 5 Einwohnerfragestunde

Herr Tobias Schindler beanstandet, dass die Maisfahrer die Dorfstraße verschmutzen und über die Thuner Brücke fahren. Das macht unsere Straße noch schlechter.

Herr Winkelmann bestätigt das. Er hat die Fahrzeuge fotografiert und an Herrn Petruschkat vom Ordnungsamt weitergeleitet. Es kam noch keine Reaktion.

Herr Schaefer regt an, dass die Verwaltung sich mit der Polizei in Verbindung setzen sollte, um die Präsenz der Polizei zu erhöhen.

Herr Christian Warnke gibt dazu an, dass die Maisfahrer auch über den Gehweg fahren und er hat sich die Kennzeichen aufgeschrieben.

Frau Christa Schindler beanstandet die Sauberkeit der Gehwege, da sie teilweise nicht begehbar sind. An der Hausnummer 13 hängen Brombeeren herunter und vor der Hausnummer 54 liegen Birnen auf dem Gehweg.

Frau Margit Giese beanstandet, dass vor der Hausnummer 16 und zwischen Horst Fölsch (Hausnummer 31) und Siegmund (Hausnummer 32) die Gehwegsteine absacken.

Frau Schindler regt an, die Einwohner zu befragen, ob die Kreisstraße erneuert werden soll oder nicht. Sie hat im Bauausschuss des Altmarkkreises nachgefragt und der wäre für einen Termin vor Ort bereit. Danny Warnke gibt zu bedenken, dass er an einigen Auffahrten nicht mehr mit dem Rollstuhl auf dem Gehweg kommt.

Diskussion der Einwohner

Herr Schaefer informiert über das Treffen bei Frau Schindler, zwecks dem Zustand der

Dorfstraße. Er ist für eine Befragung der Einwohner.

Danny Warnke weist auf die abgesagten Steine auf dem Gehweg zwischen den Häusern Markus Bötticher (Hausnummer 59) und Lutz Winkelmann (Hausnummer 62) hin.

Frau Senkbeil spricht sich auch für eine Befragung der Einwohner aus und dann soll entschieden werden wie es weitergeht.

Frau Schindler fragt Herrn Schaefer als Stadtrat zur neuen Friedhofssatzung. Wie er dazu steht und wie es mit den Gebühren ist.

Herr Winkelmann verweist darauf, dass Fragen während der Einwohnerfragestunde zunächst ausschließlich an ihn zu richten sind.

Herr Schaefer möchte sich jedoch dazu äußern und antwortet, dass er sich an den Beschluss des Ortschaftsrates gehalten hat und erläutert das Abstimmungsergebnis im Stadtrat.

Frau Angelika Warnke fragt an, was gegen die ungepflegten Gräber auf dem Friedhof unternommen wird.

Herr Winkelmann informiert, dass diese von der Verwaltung angeschrieben werden.

Frau Schindler bemängelt, dass gar keine Weihnachtsfeier stattfindet, auch nicht im kleinen Rahmen und sie verlangt vom Ortschaftsrat zum Jahresende einen Rechenschaftsbericht ihrer bisherigen Arbeit.

Herr Winkelmann weist noch einmal auf die spezielle Situation in diesem Jahr hin. In Absprache mit den Ortsbürgermeistern von Andorf und Henningen wurde sich gemeinschaftlich abgestimmt und man sei zu dem Ergebnis gekommen, das es zum einem aufgrund der Risikogruppe für die Veranstaltung niemand die Verantwortung übernehmen werde und zum anderen es in den 3 Ortschaften keinen Raum gebe, der für die Personenzahl freigegeben ist. Es kann aber jeder Privat eine Veranstaltung durchführen.

Herr Schaefer erläutert noch einmal, dass auf Grund von Corona, es in diesem Jahr keine gemeinsame Weihnachtsfeier geben kann, es aber eine kleine Weihnachtszusammenkunft in abgewandelter Form zu überlegen wäre.

zu 6 **Dorfstraße Barnebeck**

Herr Winkelmann knüpft an die Einwohnerfragestunde, an die Anfrage von Frau Schindler und dem Treffen mit Herrn Schaefer und ihr an. Allen Ortschaftsratsmitgliedern ist bewusst, dass die Dorfstraße zum Altmarkkreis und nicht zur Hansestadt Salzwedel gehört.

Diskussion des Rates.

Der Ortschaftsrat entscheidet sich für eine Befragung der Einwohner per Rundgang im Ort, um die grundsätzliche Meinung zu erfragen, ob die Dorfstraße erneuert werden, ausgebaut oder in seinem jetzigen Zustand belassen werden soll.

Termin: 05.10.2020 um 18.00 Uhr

Wenn jemand nicht angetroffen wird, soll ein Zettel in den Briefkasten gesteckt und dieser an ein Mitglied des Ortschaftsrates zurückgegeben werden.

Frau Senkbeil weist darauf hin, dass die Verwaltung nicht übergangen werden soll. Seitens der Bürgermeisterin Blümel wurde Herr Winkelmann schon einmal darauf hingewiesen, dass die Dorfstraße nicht stadtteigen sei und über dessen Erneuerung oder Zustandsbelassung kein Beschluss gefasst werden kann.

Herr Winkelmann regt das Problem mit der teilweise fehlenden Kanalisation an. Der letzte Einlauf ist vor der Hausnummer 54. Bis zur Hausnummer 67 sei auf der Straßenseite kein weiterer Einlauf vorhanden. Um ein Wasserablauf zu gewährleisten, sei dies auch ein Grund, warum der Bordstein im östlichen Teil des Dorfes sehr hoch sei.

Weiter sprach er das Problem mit dem zugeschütteten Dorfbrunnen und dem immer wiederkehrenden hochdrücken des Grundwassers vor der Hausnummer 24 an. Der Ortschaftsratsrat spricht sich dafür aus, eine mögliche Maßnahme zur Einleitung des hochdrückenden Grundwassers in den Bürgermeisterkanal prüfen zu lassen und dann das Problem zur Beratung dem Bauausschuss der Hansestadt Salzwedel vorzulegen. Herr Schaefer regt an, prüfen zu lassen, ob eine Dränage vorhanden ist und diese auch funktioniert.

zu 7 Verkehrszeichen 50 km/h Weg nach Thune

Herr Schaefer beantragt, den Tagesordnungspunkt zu vertagen.
Der Ortschaftsratsrat stimmt dem Antrag zu. Ja: 5

zu 8 Auswertung Umgestaltung Küche DGH

Herr Winkelmann informiert den Ortschaftsratsrat über die Zusammenkunft mit der Interessengemeinschaft, Herrn Tobias Schindler und Frau Anja Senkbeil, am 01.09.2020. Es soll die Küche umgestaltet und neue Schränke angebracht werden.

Frau Senkbeil erläutert welche Schränke bzw. welche Änderungen erfolgen sollen:

- Hängeschränke hinter dem Tresen
- Schränke unter der Durchreiche in Küche
- ein zweiter kleiner Kühlschrank hinter dem Tresen und der große in die Küche
- evtl. in der Küche eine Schiebetür einbauen, damit mehr Platz geschaffen wird

Herr Winkelmann ist dafür, ein Konzept zu erstellen, aber oberstes Ziel ist es, dass die Behindertentoilette frei wird.

Diskussion des Rates

Herr Schaefer regt an, im Flur einen schmaleren Schrank zu kaufen, eh man dort die Tür verändert um in die Behindertentoilette zu kommen.

Herr Tobias Schindler schlägt vor, die Stühle und Tische, die nicht gebraucht werden in den Schlauchturn der FFW unterzustellen.

Die Interessengemeinschaft ist damit einverstanden.

Herr Schaefer schlägt vor, eine Stuhlkarre zu beantragen. Herr Winkelmann schlägt vor, den Anschluss des Geschirrspülers zu beantragen. Der Ortschaftsratsrat spricht sich für beide Maßnahmen aus.

zu 9 Verwendung Geld aus Budget

Herr Winkelmann informiert den Ortschaftsratsrat über das noch vorhandene Ortschaftsbudget von ca. 900 Euro. Er schlägt dem Ortschaftsratsrat vor, einen Dorfverein zu gründen und diesem dann das Geld zu spenden.

Herr Schaefer spricht sich auch dafür aus und nennt als Beispiel den Förderverein für die Kindertagesstätte Henningen.

Herr Winkelmann erklärt sich bereit die Bürger darüber zu informieren und eine Gründungsversammlung zu planen.

Frau Senkbeil schlägt vor, das Geld für neue Bänke zu nutzen.

Herr Winkelmann erklärt, dass das Geld nicht für Investitionen gedacht ist.

Der Rat spricht sich für die Gründung eines Vereins aus.

zu 10 Anfragen und Anregungen

Herr Winkelmann informiert über die Eröffnung des Hanse-Wendland Radweges am 26.09.2020, woran jeder interessierte Bürger teilnehmen kann.

Herr Winkelmann erläutert den Warntag, es müssen keine Sirenen in den Orten vorgehalten werden.

Herr Albrecht weist darauf hin, dass der Hydrant an der Hausnummer 1 erneuert werden muss. Dort sacken die Steine ab.

gez. Toni Winkelmann
Ortsbürgermeister

gez. Kerstin Senkbeil
Protokollführung